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G

Klasa |V szkoty podstawowe]
jezyk polski

1. Informacje ogdlne

Do bada oskhgnie¢ ucznidw klas IV przysipity 32 szkoty podstawowe. Uczniowie pisali test
17 wrzénia 2014 r. Analizie poddano wyniki 1020 uczniéw&Kklas.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Mlar),/ empiryczne
0g6t badanych

Liczba badanych umigjnosci ogotem 20
Liczba badanych umigjnosci z poziomu podstawowego 15
Liczba badanych umigjnosci z poziomu ponadpodstawowego 5
Skala wynikow testowania 0-20
Rozstp wynikéw uczniéw 0-19
Sredni wynik testowaniasfednia arytmetyczna) 10,00
Rozstp srednich wynikow klas 6,80 — 13,50
Mo — modalna , dominanta; wynik ucznia wgmijacy najczsciej 11
Me — mediana; wynikrodkowego ucznia (przy nieparzystej liczbie wyniRdub srednia 10
arytmetyczna dwdckrodkowych wynikdw uczniow (przy parzystej liczbig/mikow)
Wspotczynnik tatwéci testu 0,50
Rozstp wspotczynnikow tatwéri testu dla klas 0,34 -0,68

0,00 - 0,19 bardzo trudne 3

0,20 - 0,49 trudne 5
Liczba umiegtnosci
w poszczegolnych przedziatach | 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 8
norm wspotczynnika tatwéei

0,70 - 0,89 fatwe 4

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 0
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3. Rozktad wynikdéw ucznidéw
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Nr Nr Badane umiegtnosci Wspot. Rozskp dla
zad. | umiej. Uczen potrafi: tatwosci klas

1. 1. wskazé&bohaterow tekstu. 0,88 0,54 - 1,00

2. 2. zlokalizowa informacje zgodne z teia tekstu. 0,63 0,23 -1,00

3. 3. | okrlié czas i miejsca wydarie 0,70 0,30-0,95

4, 4. wskazé& powody niechci bohatera do noszenia okularéw. 0,83 0,54 -1/00

5. 5. |wskaza zwrot okrélajqgcy zachowanie bohatera. 0,24 0,00 - 0,64

6. 6. sformutowaé pytania do tekstu. 0,61 0,15-0,92

7. 7. zredagowijednozdaniowe przeprosiny. 0,82 0,40 - 1,00

8. 8. | okr&slié znaczenie piktograméw. 0,69 0,08 - 1,00

9. 9. okrgli¢ liczbe glosek i liter w wyrazach. 0,10 0,00 - 0,6}

10. 10. |wskazé& powiedzenie okstajgce temat utworu. 0,30 0,00 - 0,56

11. 11. | okréli¢ skutki dziata bohatera. 0,54 0,24 - 0,94

12. 12. |uporzdkowa® wydarzenia w ukfadzie chronologicznym. 0,53 0,19-0,89

13. 13. | wskazazrodio informaciji. 0,63 0,20 -0,89

14, 14. | wskazasylaky akcentowain 0,23 0,00-1,00

15. 15. | wyjani¢ pisownk wyrazéw. 0,18 0,00 -0,61
16. | wskazé adresata, nadawcmiejsce, czas oraz cel. 0,14 0,00 - 0,60
17, |dososoue s do apuact arunikacine (0. sosie WSO 05| 000100

16. | 18. |zachowa sp6jnGé wypowiedzi. 0,57 0,00 —1,00
19. |przestrzegapoprawndci jezykowej i stylistyczne;. 0,40 0,00 - 0,7¢
20. | przestrzegapoprawndci ortograficznej. 0,31 0,00-0,78

Uwaga: kursyw zapisano umiefnasci ponadpodstawowe.
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5. Wyniki w skali staninowej

Stanin Wynik ucznia Sredni wynik klasy
1 — wynik najnkszy 0-2 6,80 - 7,31
2 —wynik bardzo niski 3-4 7,38-7,82
3 — wynik niski 5-6 7,83-8,54
4 — wynik nizej $redni 7-8 8,63 -9,25
5 — wyniksredni 9-10 9,57 -10,21
6 — wynik wyzej sredni 11-12 10,23 -10,93
7 — wynik wysoki 13 10,94 - 11,30
8 — wynik bardzo wysoki 14 -15 11,33-12,20
9 — wynik najwyszy 16 -19 12,75 -13,50

6. Komentarz autoréw

Celem badania byto zdiagnozowanie elementarnychiommesci i umiegtnosci polonistycz-
nych, ugtych w podstawie programowejziyka polskiego dla | etapu edukacyjnedest badat
rozumienie tekstu epickiego i lirycznego na pozerdostownym i przerimym, a take umiegt-
nos¢ tworzenia wlasnego tekstuytkowego — zaproszeni&onstrukcja zadatestowych wynikata
z nowych typéw zadapojawiajcych st na egzaminach zewtznych. Autorzy uznalize i takie
powinny pojawt sie w narzdziu diagnostycznym

Wynik testowania jeshiezadowalapcy, poniewa wspotczynnik tatwéci catego arkusza,
wyniost 0,50 (dolna frakcja wspotczynnika tatwigi testu umiarkowanie trudnego). Za w peni za-
dowalajcy, minimalny wspétczynnik tatwiei, przyjmuje s¢ wspotczynnik 0,70. Tymczasem, na
20 umiegtnosci badanych testemzd 6 uzyskato wspoétczynnik nszy niz 0,70. Naley przy tym
zaznaczy, ze intency autorow byto skonstruowanie nadzia przyjaznego dla ucznidéw, poniewa
testowanie odbywato sina pocztku roku szkolnego, w nowej dla dzieci sytuacji kegtyjnej (no-
wi nauczyciele, nowy wychowawca, nowe zasady). égJatte w sprawdzianie diagnozowano
5 umiegtnoéci, ktére autorzy sprawdzianu uznali za ponadpoedsige, czyli trudniejsze dla
uczniow.

Najwickszy ktopot sprawito uczniom i okazat@; $iardzo trudneadanie 9, badajgce umiegt-
nos¢ podstawow - okrelenie liczby gtosek i liter w wyrazach (wspétczyknfatwosci 0,10).
Uczniowie nie radzili sobie rowniez zadaniem 15, w ktérym trzeba byto wyfmi¢ pisownk wy-
razoOw. Nasuwa siwiec wniosek,ze ciagle jeszcze poprawny ortograficznie zapis wyrazibaa-
czej kwestia przypadku, niswiadome stosowanie regut ortograficznych. Uczniowie stosuj
w praktyce zasad ortograficznych dotycych wymiennych 6", ,rz”, z”, ,ch”, ,h".

Trudne okazalo sitez wskazanie sylaby akcentowanej (tab&®,23). Uczniowie nie radz
sobie w stopniu zadowalgym ze wskazywaniem wdaiwych zrodet informaciji. Przyczyny klopo-
tow uczniéw naleatoby upatrywé w niewystarczajcym kontakcie z kgrkowymi zrédtami in-
formacji. Uczniowie nie znajstownikdw, encyklopedii i leksykonow w tradycyjnywydaniu.

W zakresigozumienia czytanych tekstow na poziomie dostownymprzenosnym najwi ek-
szetrudngci sprawity uczniom nagpujace umiegtnosci z poziomu podstawowegdtatwos¢ po-
nizej 0,70):

- nr 2 zlokalizowanie informacji w tékie (0,63);

- nr 6 formutowanie pytado tekstu (0,61);

- nr 11 okrélanie skutkow dziakabohatera (0,54);
oraz umiegtnosci z poziomu ponadpodstawoweg@atwas¢ ponizej 0,50)

- nr 5 wskazanie zwrotu oldl@jacego zachowanie bohatera (0,24);

- nr 10 wskazanie powiedzenia okegacego temat utworu (0,30);
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Taka sytuacja sugeruje; uczniowie ma kltopoty z rozpoznawaniem i rozumieniem powie-
dzen, przystow i zwazkéw frazeologicznych. Umiarkowanie trudne okazsitp zadanie 12. (la-
twos¢ 0,53), w ktorym naleato uporadkowa wydarzenia w uktadzie chronologicznym.

Wszystkie te umiefnosci powiazane § z wnioskowaniem, przetwarzaniem i konfrontowa-
niem informacji podanych w sugerowanych odpowiedziatekstentrédtowym.

W zakresigworzenia wlasnego, krotkiego tekstu(zaproszenie) trudgoi sprawity uczniom
wszystkie umiegjtnosci z poziomu podstawowego (tatiéoponizej 0,70). Bardzo trudne okazatoesi
przestrzeganie zasady wskazania wszystkich podstgeVo elementéw zaproszenia: adresata,
nadawcy, miejsca, czasu oraz celu (tav0,14). Nawet w tak krotkiej formie pracy pisemnej
trudne okazato siprzestrzeganie poprawsm jezykowej i stylistycznej (tatw& 0,40) oraz orto-
graficznej (fatwé¢ 0,31).

Zdecydowanie lepiej radzsobie uczniowie z odczytywaniem znatze/szechobecnych
w naszymzyciu piktogramow (fatwéc 0,69). Latwe okazaly sizadania, w ktorych trzeba byto
wskaza bohateréw, okrdi¢ powody ich zachowa(zadania 1., 4.). Truddé pojawita s¢, kiedy
nalezato okreli¢ skutki dziatsh bohaterow

W zawihzku z powyszymi wynikami ciagtego doskonalenia wymaganadal elementarne
umiegtnosci | wiadomdaci polonistyczne ucznidw, takie jak:

- czytanie ranych tekstow literackich na poziomie przéngm i dostownym;

- okreslanie intencji wypowiedzi;

- lokalizowanie informacji zgodnych z t@a;

- tworzenie pyta do tekstu;

- wskazywaniezrodet informacii;

- wskazywanie akcentu wyrazowego;

- dzielenie wyrazow na gtoski i litery;

- tworzenie tekstow aytkowych (wymienionych w podstawie programowej ksz¢nia ogol-

nego), z zachowaniem popravgnbkompozycyjnej, ¢zykowej, ortograficznej
i interpunkcyjnej.

Zachgcamy Pastwa do dokonania analizy wynikdw swoich uczniowtym w szczegOlrei
poréwnania ich oggnie¢ z ogétem badanych. Uzyskanredrog: informacje pomog z jednej stro-
ny zaplanowé i zrealizowa konkretne dziatania pozwalae zminimalizowa braki w wiedzy
uczniéw, z drugiej Zabeda punktem wyjcia do monitorowania pozycji szkoty (klasy/ ucznia)
na tle populacji biarcej udziat w kolejnych badaniach (np. na koniecI¥).

Dzickujemy Pastwu za udziat w badaniach gghnig¢ ucznidbw prowadzonych przez nasz
Osrodek i zapraszamy do dalszej wspotpracy.
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Klasa |V szkoty podstawowe]
matematyka

1. Informacje ogolne

Do bada osiagnie¢ ucznidw klas 1V przysipito 31 szkdt podstawowych. Uczniowie pisali test
18 wrzénia 2014 r. Analizie poddano wyniki 983 uczniowe i8as.

2. Podstawowe miary empiryczne testu

Wskazniki Mlar),/ empiryczne
0g6t badanych

Liczba badanych umigjnosci ogotem 24
Liczba badanych umigjnosci z poziomu podstawowego 17
Liczba badanych umigjnosci z poziomu ponadpodstawowego 7
Skala wynikéw testowania 0-24
Rozstp wynikéw uczniéw 0-23
Sredni wynik testowaniaifednia arytmetyczna) 13,54
Rozstp srednich wynikéw klas 8,64 — 18,22
Mo — modalna , dominanta; wynik ucznia wymijacy najczsciej 14
Me — mediana; wynikrodkowego ucznia (przy nieparzystej liczbie wyniRdub $rednia 14
arytmetyczna dwoéckrodkowych wynikéw ucznidw (przy parzystej liczbig/mikow)
Wspotczynnik tatwéci testu 0,56
Rozstp wspotczynnikow tatwéri testu dla klas 0,36 - 0,76

0,00 - 0,19 bardzo trudne 1

0,20 - 0,49 trudne 10
Liczba umiegtnosci
w poszczegolnych przedziatach | 0,50 - 0,69 umiarkowanie trudne 3
norm wspotczynnika tatwéei

0,70 - 0,89 fatwe 9

0,90 - 1,00 bardzo tatwe 1
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Rozktad wynikow uczniéw i klas
- modalna = mediana
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Rozktad wynikow badanych klas ilustruje tabela:

Wspétczynnik tatwosci
testu dla klasy

0,00-0,19
bardzo trudny

0,20-0,49
trudny

0,50 -0,69
umiarkowanie
trudny

0,70-10,89
latwy

0,90 - 1,00
bardzo tatwy
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0
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|
epdl | Rozskp o ks
1 dodaje liczby naturalne z przekroczeniem progesiitkowego. 0,88 0,65-1,00
Le 2 odejmuje liczby naturalne z przekroczeniem pragiesitkowego. 0,76 0,43 -1,00
3 dodaje liczby naturalne bez przekroczenia pragesitkowego. 0,93 0,50-1,00
Lo 4 mnay liczby naturalne. 0,82 0,43-1,00
5 dzieli liczby naturalne. 0,77 0,45-1,00
Le 6 odejmuje liczby naturalne bez przekroczenia prgjasitkowego. 0,88 0,64 - 1,00
lab,cl 7 poréwnuje dwie liczby wstawig odpowiedni znak. 0,80 0,00 - 1,00
8 oblicza niewiadomy skfadnik. 0,72 0,22 -0,92
9 oblicza niewiadomy czynnik. 0,77 0,31-0,95
? 10 oblicza niewiadomodjemra. 0,54 0,00-10,88
11 | oblicza niewiadomdzielm. 0,62 0,17 -1,00
3 12 | zapisuje liczbza pomog cyfr. 0,36 0,00-0,80
4 13 | przyporzadkowuje liczbom arabskim rzymskie. 0,86 0,57 -1,00
] 14 ?r?}réitzlajg)yvyraenie arytmetyczne (tdice) zgodnie z trécig zadania 0,53 0,10 — 1,00
15 | wykonuje obliczenia piegine. 0,25 0,00 - 0,56
dobiera metod rozwigzania zadania tekstowego (np. arytmetyczn
6 16 gra_lficzrq), wymagajcq stosowania wielokrotrigi liczby natural- 0,35 0,00-1,00
nej.
| a7 | e o anpmencane  stosouaniem porduna o5, | 000-0.7
18 | wykonuje dziatania na liczbach naturalnych. 80,2 0,00 - 1,00
8 19 |wykonuje obliczenia kalendarzowe. 0,04 0,00-0,33
20 | oblicza obwdd prostaka (metoda). 0,46 0,00 - 0,89
° 21 | wykonuje dziatania na liczbach naturalnych. 0,41 0,00-0,83
22 | oblicza dtugaé¢ boku kwadratu mag dany jego obwdd (metoda).| 0,42 0,00-0,82
w0 23 | wykonuje dziatania na liczbach naturalnych. 0,38 0,06 - 0,73
11 24 | rysuje obraz figury w symetrii osiowe;j. 0,34 0,07 -1,00

Uwaga: kursyw zapisano umiefnasci ponadpodstawowe
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5. Wyniki w skali staninowej

Stanin Wynik ucznia Wynik klasy
1 — wynik najnkszy 1-3 8,64 — 9,06
2 — wynik bardzo niski 4-5 9,15-9,92
3 — wynik niski 6-8 10,00 - 11,33
4 — wynik nizej $redni 9-11 11,52 - 12,68
5 — wynikredni 12-14 12,70 - 14,17
6 — wynik wyzej sredni 15-17 14,18 — 15,15
7 — wynik wysoki 18-19 15,29 - 16,13
8 — wynik bardzo wysoki 20-21 16,19 - 17,30
9 — wynik najwyszy 22 -23 17,60 — 18,22

6. Komentarz autoréw

Test skiadat si z 11 zada, ktore sprawdzaly poziom opanowania przez ucznidow
24 umiegtnosci zgodnych z podstawprogramow dla | etapu ksztalcenia ogélinego. §da nich
7 zostato zakwalifikowanych przez autoréw do pozignonadpodstawowego. Za poprawne wyko-
nanie wszystkich zadamazna byto otrzymé 24 punkty.

Test rozwizywato hceznie 983 uczniow. Uzyskali osrednio 56% punktow madiwych do
zdobycia. Zatem dla dej czsci badanych test okazaksimiarkowanie trudnyRozktad wynikow
uczniéw jest lewoskimy, co oznaczaze wWsrod pisacych wiekszas¢ ucznidow osigneta wynik po-
wyzej sredniej. Fakt ten potwierdzajrowniez wartgsci miar tendencji centralnej: modalnej
(14 punktéw) i mediany (14 punktow), praktycznikpavajace st zesredni (13,54 punktow).

Uzyskane wyniki pokazaj zréznicowanie mgdzy uczniami i klasami. Rozgt wynikow
uczniow wyniost 23 punkty. Najpézy wynik — O punktéw — zdobyto 5 ucznidw, napsgy —
23 punkty — 20 uczniow. Czwartoklasi, ktorzy uzyskali od 1 do 8 punktéw, znajgusic
w obszarze wynikow niskich. Pigzy, ktdrych wynik testu wyniést od 9 do 17 punktOoss,

w obszarze wynikovwérednich, a ci, ktorzy uzyskali 18 punktow ieeej s w obszarze wynikow
wysokich. Dla 37 klas test byt umiarkowanie truddig 14 — trudny, a dla 5 — tatwy. Uczniowie
najstabszej z klas otrzymakdznie 36% punktow midiwych do zdobycia, natomiast najlepszej
76%. Zwraca uwagrowniez rozstp wynikéw pomedzy klasami w poziomie opanowania przez
ucznidéw poszczegolnych umegposci. W przypadku 20 umiejnosci (na 24) rozpgtos¢ ta wynosi

az 0,50 i wkcej. Oznacza taze nie tyle umiejtncsé byta trudna, ileze uczniowie jednych klas opa-
nowali ja — a innych, niestety, nie.

Czwartoklasici wykazali st satysfakcjonujcym poziomem opanowania umigjosci porowny-
wania liczb i stosowania ich rzymskiego zapisu @@awndci rachunkowej. Jednak obliczyiewia-
domy odjemry i niewiadom, dzielr potrafito niewiele ponad potowa uczniéw.

Dla og6tu piszcych umiegtnos¢ nr 19 z poziomu ponadpodstawowego — wykonywanie ob
czen kalendarzowych (okékenie daty) byla bardzo trudna. Najwyméej w ramach edukacji mate-
matycznej w klasach | — 11l zbyt maty nacisk ktaglsk na doskonalenie tej umétnosci.

Do kategorii trudnych maa zakwalifikowa 3 umiegtnosci podstawowe:
- nr 12 — zapisanie liczby za pomaoxyfr;
- nr20inr21 - obliczenie obwodu prositk (metoda) i wykonanie dziatana liczbach natu-
ralnych;
- nr 24 —rysowanie obrazu figury w symetrii osiowe;j.

Ostatnia z wymienionych umigposci wystkpuje tylko w podstawie programowej dla | etapu
edukacyjnego i jej opanowanie @by sprawdzane podczas egzaminu zgwvmego, tym bar-
dziej niepokoi fakt tak niskiej rozazywalnaci tego prostego zadania.

10
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Pozostate umiefnosci z grupy trudnych to poziom ponadpodstawowy arbliczenia rachun-
kowe kxdace konsekwengjstosowania prawidtowych metod rozgania zadania. Gdyby zadanie
7. w catdci zaliczy¢ do poziomu ponadpodstawowego, to rezanie zada podstawowych w catym
tescie ma@na by uznéza adekwatne do oczekiva

Podsumowujc, nauczyciele powinni zwrdci szczegbla uwag na rozwizywanie zada
z geometrii ptaskiej, gdybez elementarnej wiedzy z tego zakresu uczniovagarmiel problemy
z nabywaniem wiadondoi i opanowaniem umiejnasci ze stereometrii. Warto bytoby réwniezesciej
¢wiczy¢ umiegtnosci wykonywania obliczé kalendarzowych, wzbogaaajprzy tej okazji swoj warsz-
tat pracy o np. karty pracy zawieieg fragmenty rinych kalendarzy. Istotne byloby takposzerzenie
metod i technik rozvazywania zada tekstowych, ktore shytyby lepszemu zrozumieniu t@ przez
ucznidéw. Doskonale w tym przypadku sprawdzag: rysunki pomocnicze, tabele czy stosowanie me-
tody préb i béddéw.

Zachgcamy Pastwa do dokonania analizy wynikdéw swoich uczniowtym w szczegolni
poréwnania ich oggnie¢ z ogétem badanych. Uzyskaredrogs informacje pomog z jednej stro-
ny zaplanowé i zrealizowa konkretne dziatania pozwalae zminimalizowa braki w wiedzy
uczniéw, z drugiej Zabeda punktem wyjcia do monitorowania pozycji szkoty (klasy/ ucznia)
na tle populacji bigicej udziat w kolejnych badaniach (np. na konieckI¥).

Dziekujemy Pastwu za udziat w badaniach gghie¢ uczniébw prowadzonych przez nasz
Osrodek i zapraszamy do dalszej wspotpracy.
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